

责编:刘静涛 美编:田银川 组版:张宗健 校对:兰凤琴 吴刚飞 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕



中国科学院水生生物研究所院士曹文宣。

赤水河在云贵高原的褶皱里流淌了千万年,这条绵延436.5公里的河流在崎岖的峡谷间奔腾,堪称中国大地上罕见的奇迹——干流上竟没有一座大坝。河水随着季节更迭自然涨落,水温也伴着阳光的强弱缓缓变化,这里孕育出了独特的生态系统,109种鱼类在这里自由繁衍,其中包括29种长江上游珍稀特有物种。

91岁的曹文宣院士用一生的时光守护着这条河的脉搏。推开曹文宣办公室的门,首先映入眼帘的是墙上张贴着的长江流域图,得知我们专程从昭通赶到武汉来采访他,曹文宣显得格外激动。当提及赤水河时,这位鱼类学家的手指突然轻颤起来,浑浊的眸子泛起光亮——那片水域,正是金沙鲈鲤的核心产卵场。

“鱼类的痛苦,都藏在它们的鳞片里。”曹文宣摩挲着记录本说道。在他眼中,赤水河不仅是长江上游的重要支流,还是生命的摇篮。这条全长436.5公里的长江支流,是他70年鱼类研究生涯中最牵挂的“孩子”。在这里,他为长江生态筑起了一道防线。

“子非鱼,焉知鱼之乐?”2000多年前的濠梁之辩,在曹文宣这里有最质朴的答案。

自20世纪90年代起,曹文宣因三峡工程与赤水河结缘。此后30多年间,他深入研究赤水河,不断提出生态保护与生物多样性保护的建议,并率先倡导在赤水河推行“十年禁渔”,为长江全流域禁渔拉开了序幕。

2006年,基于长期的鱼类资源监测与研究,曹文宣率先提出“应在长江实行长期禁渔,例如休渔10年”的建议。他认为,只有通过长时间禁渔,才能让鱼类恢复生机。此后,他不断呼吁、宣传,积极推动长江禁渔的实施。

2017年,赤水河成为长江首条全面实施十年禁渔的一级支流。

2019年,农业农村部、财政部、人力资源和社会保障部联合印发《长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》。这份方案根据中央一号文件和国务院办公厅的相关部署要求,明确了长江流域重点水域的禁捕政策和补偿制度,旨在有效遏制长江生物资源衰退和生物多样性下降的趋势,并计划到2020年实现长江流域重点水域常年禁捕的目标。

2021年1月1日起,长江重点水域进入十年禁渔期。长江十年禁渔这一政策也被写入党的二十大报告、《中华人民共和国长江保护法》、《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》等。

谈起赤水河里的鱼种,曹文宣如数家珍。赤水河是长江上游特有鱼类的重要栖息地,生活着长江鲟、胭脂鱼等珍稀物种。保护好它们的家园,不仅是保护生物多样性,还是筑牢长江生态的关键。鱼类是河流生态系统的“晴雨表”,它们的数量和种类变化,能直接反映出水质和生态环境的状况。

曹文宣总说,鱼群洄游的声响,那是大自然最动听的乐章。

为鱼请命

20世纪40年代,四川省彭州市江边那个痴迷钓鱼的少年,绝不会想到自己将来会成为长江珍稀特有鱼类最执着的守护者。在中国科学院水生生物研究所的办公室里,两张办公桌被水文图表和鱼类书籍堆得满满当当。金沙江的急流、赤水河的波光、雅鲁藏布江的冰川融水,都定格在泛黄的纸页间。而最厚的那册档案,封面上只写着3个字:赤水河。

当曹文宣第一次在地图上圈出赤水河时,那条河仍静静地流淌在群山之间。彼时三峡工程即将动工,当众人都将目光聚焦于大坝效益时,他却在这条支流的水文数据里捕捉到了特殊的讯号——436.5公里的干流之上无一座大坝,栖息着109种鱼类,其中包括29种长江上游珍稀特有物种。

1991年,曹文宣在三峡工程的环境影响论证报告中详细论证了赤水河的独特价值,提出应建立长江上游珍稀特有鱼类自然保护区,并建议“选择赤水河或其他1—2条分布着20—30种特有鱼类栖息、

繁殖的支流,建立自然保护区。”

“长江‘四大家鱼’产卵水温阈值通常为18℃,在天然径流期,其产卵高峰在4月下旬至5月初。但三峡大坝蓄水后,鱼类产卵时间推迟至5月下旬,延迟约3周。水温变化与洪峰时段的错位打乱了鱼类繁殖的自然节律。”曹文宣的担忧基于翔实的科学研究数据。在他看来,三峡工程对长江生态系统的改变将是颠覆性的,大坝的建设改变了涨水节律,干扰了鱼类繁殖信号,还阻隔了洄游鱼类的通道。

“三峡大坝蓄水后,长江中特有的46种珍稀鱼类面临栖息地改变的问题,其中一些如长江鲟、胭脂鱼等的生存空间受到压缩,导致它们不得不前往赤水河等区域寻找避难所。”他指着地图上的红圈,声音因激动而沙哑。

赤水河就是最后的庇护所。这里落差适中,水质清澈,紫外线强,冬季光照充足,为底栖藻类的生长提供了良好环境。据研究,赤水河流域底栖藻类种类丰富,包括绿藻、蓝藻、硅藻等,这些茂盛藻类为鱼儿提供了充足的饵料,促进了水生生态系统的健康发展。流域内森林覆盖率高,降雨周期稳定,即使枯水期水量也相对充沛,形成了“细水长流”的生态特征。

顺应自然之性,方得长久。唯有保留一条自由流淌的长江支流,才能为濒危鱼类留存一线生机。当有人质疑“一条支流值得如此大动干戈吗?”时,他提高声调:“若再放任不管,我们终将连鱼群的踪迹都无处寻觅!赤水河的自由流淌,不仅维系着鱼类的繁衍命脉,还是维系整个长江流域生态平衡的关键所在。”

为鱼争一片水域

随着三峡工程正式立项,曹文宣提出的“在长江上游选择河流建立保护区”的建议也被采纳。随后,曹文宣带队开展了赤水河历史上最早的科考工作。

那些年,曹文宣频繁往返于武汉和赤水河畔,在崎岖山路上跋涉,在湍急水流中取样,记录鱼类的洄游路径和生活习惯。每一次考察,他都像轻抚珍宝般轻抚着河边的岩石,仿佛能真切感受到鱼群在水下的呼吸。

赤水河被赋予“生态河、美景河、美酒河、英雄河”的多元定位,这背后是曹文宣及其团队多年的坚守。在那一份份被反复打磨的报告背后,是他们一次迎难而上,溯流勘测的结果。他们攀越陡峭的河岸,深入人迹罕至的水域,细致记录下每一种鱼类的分布与习性,见证了河流生态的脆弱与珍贵。

关键转折发生在2005年4月,在曹文宣及其团队的不懈推动下,国务院正式批复成立长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区,将赤水河源头至四川省合江县的干流河段整体纳入保护范围。在云南省境内,蜿蜒的河流穿过镇雄、威信、水富3县(市),1983平方公里的流域内,每一寸土地都承载着生态修复的希望。这不仅是长江上游首个针对珍稀特有鱼类的国家级保护区,还是生态修复进程中的里程碑。

曹文宣捧着《三峡环境工程报告》的手微微颤抖,报告上密密麻麻的数字宛如赤水河中游弋的鱼群,在他眼前泛起层层涟漪。文字背后是无数生命的律动,他常常在深夜独自翻阅这些数据,仿佛能听见鱼群在耳边低语。每一组数据都是一条鲜活生命的轨迹,每一次数字波动都像琴弦震颤,牵动着这位老人饱经沧桑的心弦。

2021年,长江十年禁渔全面启动。曹文宣特意去了长江边,看着江面上消失的渔船,他想起,1958年第一次在长江里见到的上百斤重的青鱼。“鱼会回来的。”老人轻声说道,如同许下一个庄重的承诺。

赤水回响

全面禁渔实施5年以来,赤水河鱼类资源恢复成效显著。鱼类物种数量由禁渔前的109种增加至禁渔5年后的160种,鳤鱼、红唇薄鳅、异鳔鳅鮀、细鳞鮀、光唇鱼等消失多年的鱼类重新在赤水河出现。长江鲟、胭脂鱼、岩原鲤和青石爬鮡等国家重

曹文宣院士的七十年时光

为鱼儿找到回家的路

记者 莫娟 姜跃武 文/图

点保护动物的出现频次大幅提升。

2023年盛夏,在赤水河畔的生态监测站,年轻的科研工作者展示着最新的水下摄像机画面:一群裂腹鱼在激流中游弋摆尾,它们的鳞片在阳光下流转着青铜色的冷光。早在20世纪60年代,曹文宣便在青藏高原探寻裂腹鱼的演化轨迹,发现了它们的鳞片会随海拔变化的奥秘。“鱼类比我们更能感知环境的变化。”这个发现让他明白,保护鱼类,就是保护地球生态的健康密码。如今在赤水河看到这些“活化石”,他仿佛看到了自然的回响。

科研人员将监测报告轻轻放在赤水河边的石桌上,报告显示:鱼类种类已从2005年的109种增至160种,消失多年的长薄鳅、中华金沙鳅重返故里。

“好啊,好啊!”曹文宣反复摩挲着报告上的数据。赤水河率先实施十年禁渔时,不少人担心会影响茅台酒的酿造。“你看,水清了,鱼多了,酿出的酒不是更香吗?”他指着茅台镇的方向,那里的河水依旧清澈。

夕阳下,赤水河泛着粼粼波光,这里是鱼儿的家,也是人的根脉所在。

江河为证

赤水河的秘密,在于它懂得等待。这位与鱼相伴70年的老人,其人生轨迹恰如一条河流。从四川省彭州市江边的钓鱼少年,到中国科学院院士,他的脚步踏遍长江流域的每一条支流。

“看,那是金沙鲈鲤!”他的声音带着

不易察觉的颤抖,仿佛在呼唤一位阔别半生的故友。曹文宣的书桌抽屉里,放着一张泛黄的照片:年轻的他站在长江岸边,手里举着一条刚捕获的大青鱼,笑容灿烂。如今,那条青鱼的后代或许已在赤水河里繁衍生息。而他,依然静静地守候着,像岸边的老柳树般执着,等待鱼群归来。

等待,是对生命最虔诚的尊重。每一条鱼的回归都是生态复苏的信号。在时间的长河里,曹文宣把自己活成了一条逆流而上的鱼,鳞片上刻满岁月的痕迹,却依然执着地游向源头。

“我这辈子,就做了一件事——为鱼儿发声。”曹文宣说。

曹文宣总在各种场合为鱼类争取生存空间。他目睹了长江从鱼跃千里的盛景走向寂静无声的深渊,又以耄耋之躯奔走呼号,推动长江十年禁渔落地生根。他曾言:“给长江十年,还万物生机。”如今赤水河交出的生态答卷正是这一信念的回响。

有人问他累不累,曹文宣指着窗外的东湖说:“你看水里的鱼,它们逆流而上的时候,会觉得累吗?”他的眼神里满是坚定:“现在禁渔政策在推进,但我们要做的还有很多。”

暮色中的赤水河,像一条被晚风轻轻拂动的碧绿绸带,在群山间蜿蜒流淌。望着远去的河水,仿佛看到无数银色的鱼群正拨开水草逆流而上,游向更远的未来。而曹文宣就像河中一块被岁月打磨的礁石,任凭水流冲刷,始终默默守护着这片水域。

江河记得,有位老人,用一生的时光,为鱼铺就了一条回家的路。



曹文宣(左二)2007年在赤水河考察。



赤水河流经的土地。



曹文宣(左)2007年在赤水河考察。



志愿者向赤水河投放鱼苗。